

镇江“东大门”的守护者

——泰州大桥南公安检查站见闻

本报记者 景泊 本报通讯员 戈太亮

设立于2015年的泰州大桥南公安检查站，是我市唯一的省一级公安检查站，素有“镇江东大门”之称。3年来，该站共查获在逃人员4人，涉毒人员19名(其中毒驾4人，查获冰毒8.3克)，解救涉嫌被拐卖妇女1名；查获携带违禁物品49起，被市公安局授予集体三等功，被市禁毒委员会授予禁毒先进集体光荣称号；有25人次被授予个人三等功、嘉奖、优秀公务员称号。近日，记者走进这里，亲身感受“东大门”安保一线的状态。

默默守卫，不放过一处危险

“您好，请出示身份证件，配合检查！”这句开场白，镇江交警高速公路三大队民警朱兆业已经重复了3年。他和同事们不分昼夜，每天要对进出镇江的近百辆车辆进行检查。

从驾驶员及乘客的身份信息，到车上每一个可疑物品的检查，只要存在疑问，民警都要打开闻闻，查看是否有异味。现场一名执勤民警介绍，这样最为原始的检查方式，就是他们的工作常态，并得到了省高速支队领导肯定。

2017年5月11日晚9时许，交警高速公路三大队民警依法对一辆车号为鲁GAXxxx的半挂牵引车实施安全检查。在对驾驶员的询问过程中，其异常反应引起了民警的怀疑。民警当即要求对车上所载货物进行检查，驾驶员极不情愿地掀开盖着的帆布，民警发现车厢底层及中间部分所装货物均使用硬纸板、编织袋等物品进行覆盖遮挡。拉开遮挡物之后，只见不少油漆类的易燃易爆物品夹杂在普通货物之中，品种较多，规格多样。

总装载量30吨的车装了将近20吨的危险品，且该车无危险化学品运输资质，属私自夹带此类物品，存在严重安全隐患。目前民警已将该违法行为移交高速运政部门处理。

据介绍，自大队成立以来，已成功截

获涉及非法运输危化品案例7起。这要归功于对过境车辆的网筛式的检查登记，公安检查站日均登记车辆逾50辆，登记车辆主要包括两客一危、重型半挂车等重点车辆。

默默服务，31面锦旗载敬意

走进检查站荣誉室，31面锦旗挂满了白墙，这些都是3年来检查站民警救助服务百姓最真实的写照。

2016年9月3日11时30分，镇江交警高速公路三大队接调度中心通知，称泰镇高速由南向北S35+45KM处有火情，在卡口检查站执勤的二中队中队长张勇，立刻调配值守警力，带领两名人员急赴现场。

火源是在高速公路栅栏之外，但火势较大且随着风力风向发生变化，已引着了栅栏内的树和杂草，并向高速公路护栏和隔音板烧来。一旦着火，将十分危险。

蔓延的火势带着滚滚浓烟，现场能见度越来越低。张勇二话不说，拿着3个灭火器顺着斜坡冲进火场，旁边的高速公路管理人员都劝他火势太大，小灭火器起不了作用。张勇回答，火太猛了，消防车还没到，用总比不用好。

尽管灭火器灭不了这样的大火，但最大限度延缓火势向高速公路蔓延，为消防队的到来争取了时间。就在灭火器喷完时，扬中消防赶到，张勇又联络消防介绍现场情况，配合消防灭火工作，火势很快被控制住。

但随着火源的扑灭，烟雾也越来越大，在该路段几乎形成团雾的状态，对车辆通行造成了很大影响。为保证中段的行车安全，张勇及时报告调度中心更换显示屏，增加限速提示，安排主线与新区东收费站员工口头提示驾驶员。他自己现场喊话、打手势指挥，这一站又是一个多小时，喉咙已被烟熏得说不出话来。

直到凌晨一点多，张勇才带着执勤人员赶回大队，继续检查站的值守工作。



交警检查危险品车辆消防设备 马镇丹 摄



交警检查营运客车 马镇丹 摄

智勇双全的“书生刑警”

——记扬中公安局刑侦大队二中队中队长钱振文

本报记者 景泊 本报通讯员 戈太亮 朱秋蓉

振文被指定为主办侦查员。

“快，抢时间！”钱振文迅速组队，出发。虽然争分夺秒，但抵达后，数十名涉案人员均已逃离，案发现场只留下了3辆撞毁的无牌轿车。通过细致勘察和调取监控视频，钱振文从一些细节中推理摸排出案件的一些基本情况，推断该案系黄某一方与苏北人尹某一方因矛盾引发的一起典型的聚众斗殴案件，因涉及人员多达30余人，堪称扬中市近10年来最大的一起聚众斗殴案件。

锁定目标后，钱振文便带着小队开始全城搜捕黄某、尹某。6月，高温已至，无论白天黑夜，钱振文与队友们始终“奔跑”在搜捕的路上，饿了就吃个面包垫垫饥，渴了就买瓶矿泉水一口喝了，累了只能轮班窝在车里眯一会。

在“高压”的搜捕态势下，黄某和尹某只得投案自首，但其他犯罪嫌疑人全部外逃。因尹某一方多为流动人口，在外多用别名，给抓捕工作带来了巨大困难。而尹某投案后，绝口不提同伙之事，钱振文虽与其展开多日的心理较量，但始终审讯未果。

下一步该怎么办？苦思冥想中，钱振文细细打量起案件仅有的几个证物，决定另辟蹊径，重新挖掘线索，另一个主要犯罪嫌疑人李某浮出水面。随后，钱振文马不停蹄开展走访调查，终于在淮安发现了李某的踪迹，并在当地警方的帮助下，于6月18日将李某成功抓获。随之以点带面，顺藤摸瓜，拽出了所有涉案人员。

案破当日，钱振文紧绷的神经终于有了一刻松弛。回忆整个破案过程，他长长叹

了口气，说：“真的是百转千回，这也算是给江洲父老一个交代了。”

勇：7年两次“肉搏”同一壮汉

18年来，钱振文多次面临生与死的考验，曾经无数次徒手制服歹徒，与凶犯搏斗，并将他们一一抓获归案。

今年年初，扬中市发生多起路边店被盗窃案件，犯罪分子趁着深夜采取撬卷帘门的手段，在市内各超市、药店疯狂作案近10起，案值20余万元，作案手段嚣张，且没有留下任何痕迹。

面对这一难题，钱振文陷入了沉思：“这样的作案手段，难道是尚某所为？”

尚某，山东人，钱振文2011年1月亲手抓获的一名身强力壮的犯罪嫌疑人，“此人作案手段娴熟利落，反抗抓捕也最为激烈。”基于此，钱振文围绕尚某展开了研判，发现该人已出狱一年多，且经常来到扬中，完全具备作案条件。通过进一步侦查，钱振文对案发现场进行了技术比对，发现了尚某遗留的痕迹物证。

不错，就是他！犯罪对象的确定让钱振文感到了一丝兴奋，通过回忆和分析，钱振文发现尚某极喜欢在市区内某游戏机室打游戏机。抓住这一特点，钱振文开始“暗中盯梢”，终于于3月17日上午，在这家游戏机室内发现了那个在他脑海里翻了无数遍的熟悉的身影。

“尚某！”随着一声大喊，对方回头，仅凭半个侧脸，钱振文便确定一定是他。同7年前一样，钱振文纵身一跃扑向了尚某，死死地抓住他。然而，尚某和他的女友一同疯狂反抗，不断用力殴打、撕咬钱振文，搏斗了20余分钟，钱振文最终和同事一起将其制服，此时他已经伤痕累累。

尚某被抓后，交代了另一同案犯张某，钱振文成功带队在苏州将其抓获归案。案件虽然告破，钱振文却没有松懈：“尚某如此疯狂作案，必有一定的原因。”带着这样的疑惑，钱振文与尚某老家山东枣庄市公安局进行了联系，得知尚某在当地还作案多起，今年1月，当地民警在对其进行抓捕时不慎被其逃脱。

得知这些信息后，钱振文不辞辛劳，多次出差奔赴山东枣庄、江苏邳州等地，多方收集尚某的犯罪证据，并日夜攻关，不断对尚某开展审查。经过一个多月的艰苦努力，钱振文查实尚某在山东、江苏连云港、徐州、扬中等地跨区域作案20余起，案值达40余万元。

镇江交警两天查获 两辆非法流动加油车

本报讯 日前，我市警方连续查获两辆非法流动加油车，消除了重大道路交通安全隐患。

13日中午，市交警卡口大队民警陈进在禹山路机动巡逻，巡逻至禹山路谷阳路路口时，发现对面车道一辆南京牌照的轻型货车，其车厢内疑似装载着一个罐体。陈进敏锐地感觉到此车可能有问题，立即示意该车靠边停车接受检查，但该车突然发动，企图逃跑。民警机智地将该车的前方车辆拦下，成功将货车堵控在导向车道内。

经查，该货车的车厢内装载一个自制金属油罐装置，打开油罐，有浓浓的柴油味道，经核查，内装有约300升液态柴油。同时，该车后排座位安装了加油计量等装置。该车涉嫌非法改装，违规非法买卖、运输、储存柴油等违法行为，违反危化品运输安全管理等相关要求，驾驶员王某对其违法行为供认不讳。目前，大队依法将该车暂扣，并将违法嫌疑人移交至辖区学府路派出所。案件正在进一步调查处理中。

无独有偶，14日上午，市交警卡口大队民警陈进、韩翠定在长岗卡点设卡盘查，上午10时左右，一辆苏L55559小客车加速闯卡，民警透过车窗玻璃发现车内有疑似油罐装置，陈进、韩翠定立即驾驶警车对该车进行跟踪，10时35分成功在弯龙路将该车拦停。

经查，小客车进行了非法改装，后排座全部拆除，且在车厢内装有一个自制油桶，内装约100升的液态柴油，且配备有油泵等加油装置。该车涉嫌非法改装，违规非法运输、储存柴油等违法行为，驾驶员邱某对其违法行为供认不讳。目前，大队依法将该车暂扣，并将违法嫌疑人移交至辖区谏壁派出所，案件正在进一步调查处理中。

(景泊 李辉)



中等身材，皮肤白净，书生气十足，儒雅味浓郁，乍一看，根本看不出他是“老刑警”。采访还不到一个小时，扬中公安局刑侦大队二中队中队长钱振文就接了五六通电话，有汇报案情进展的，有询问案件下一步该怎么办的……“查案、抓捕、连轴转。”钱振文说，这是一个刑警的“标准生活”。

2011年“2·16”涉黑涉恶专案、2012年公安部“3·17”非法买卖枪支弹药专案、公安部“2013-089”毒品目标专案……在刑侦一线拼搏了十八载，先后两次荣立个人三等功，数次受到镇江市局、扬中市政府嘉奖的

书生刑警，有着他特有的“智勇双全”。

智：“太平岛岂能不太平！”

18年的侦查工作，让钱振文明白，要想找到犯罪分子留下的蛛丝马迹，除了认真、踏实、耐心地做好每一件事，还必须时刻动脑，转换思路。

今年6月11日晚9时，扬中市环城北路城北公园附近多辆无牌轿车相撞，车上下来数十人持刀追砍，聚众斗殴。一时间视频、图片刷爆朋友圈，“太平岛不太平”成为舆论热点。

太平岛岂能不太平！案发后，中队长钱



戈太亮 摄

崇明街道多措并举 强化社会治理

本报记者 滕庆海 本报通讯员 陈立新

老张家钥匙锁在屋里了，老李家楼上跑水了，王大娘的孙子开不了门了，赵大爷家的狗走失了……所有这些鸡毛蒜皮的小事有人管了，邻里之间的矛盾有人出面调解了，小区内空巢老人也时常有人上门看望了。每当提起句容崇明街道推行的“两网”治理模式和个性化关爱机制，小区居民都会竖起大拇指。

近年来，崇明街道坚持把加强和创新社会治理放在建设和谐家园的高度，审时度势，科学谋划，按照“和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享”的幸福家园建设思路，重心下沉、关口前移，大力推进“两网”社会治理模式和个性化关爱机制，着力提升辖区居民的安全感、幸福感、满意度。

推行“网格化”管理，开展“面对面”问需。全面推行社区网格化管理，将辖区划分为141个网格，为每个网格配备1名网格员，1名定社干部和若干名志愿者，实行“定格、定人、定责、定流程”，并连续5年常态化开展网格大走访活动，仅今年以来就已走访居民13662户、驻区单位20家，解决各类问题110件。同时按照“问计问需、梳理汇总、限期办结、跟踪监督”4道程序进行“流水”作业，将辖区所有网格、所有党员、所有困难户、所有特殊人群全部登记在册，实行全覆盖式走访，实现了与社区居民“面对面”“零距离”服务，使社区真正成为汇聚、承接、服务、解决民生问题的稳定器。“网格化管理解决了长期以来‘管得着的看不见，看得见的管不了’的现象，大多数矛盾都能够第一时间化解在基层。”中凌社区党支部书记何宏说。

推行“网络化”应用，做到“心贴心”服务。推行数字化应用，打造智慧社区，是提高社区治理水平的重要载体之一，该街道率先实施“互联网+社区”行动，建成“生态社区智慧服务系统”，建立社区居民基础信息库，并通过运用系统内“基层治理”“党建e家”“便民服务”三大功能，实现实有人口管理、实有房屋管理、特殊人群管理、社会矛盾联动化解等效果。同时积极引导居民运用智慧社区手机客户端，延伸便捷服务，让居民通过智慧网络终端和手机APP实现网上预约、政策咨询、投诉举报等便民服务需求。智慧服务系统的应用，使社区服务更加完善，社区治理更加有效，真正发挥了社会治理“减震器”作用，让居民“小事协调在网格，大事化解在社区”，维护了社区的安全稳定。“智慧服务系统的建立，构建起街道、社区、网格三级联网，实现了信息资源一网共享，社区事务一网延伸，群众诉求一网督办，社区工作一网监管，大大提升办事效率。”街道党工委委员王广成说。

推行“个性化”关爱，实行“一对一”帮扶。把党的阳光照耀到每个困难家庭，是全面提高居民群众幸福感，加强和创新社会治理的重要保障。街道全面落实便民惠民措施，积极推行个性化帮扶项目，全面推行社区“爱心超市”，78位居民成为“爱心超市”受助对象。制定七色“彩虹桥”惠民助困计划，对辖区困难党员、低保户、三无人员、低收入家庭、老年人、残疾人、困难学生等七类重点人员，实行“一对一”精准帮扶。组建10个特色文艺团队，开展了百场广场舞文艺汇演，用健康向上的文娱方式宣传党的方针、政策，歌颂社区平安建设中的好人好事，传递正能量。

四川女子“黑户”19年 镇江民警助夫妻团圆

本报记者 景泊 本报通讯员 翟宏伟 周莹

近日，镇江新区丁岗派出所户籍大厅上演感人一幕，一对外地夫妻重逢团圆后，热泪盈眶地向民警表达感谢。

女子漂泊19年无“身份”

11日上午，丁岗派出所来了一名办理居住证的女子，民警时伟平在核对该女子身份信息时，发现与其实际情况不符，便询问女子情况。女子当即泪流满面，告诉民警自己的身份证于5年前遗失，自己已近20年没有回过家了。

原来，女子姓陈，今年49岁，四川省泸州市叙永县人。1998年年底随朋友从老家来到江浙沪一带打工挣钱时，陈女士用的还是老身份证(15位号码)。

远在他乡的这些年里，陈女士一直没有与家人联系，便断了联系。5年前身份证遗失时，她曾去派出所补办，当地民警告诉她，她的身份证号码不对(那时身份证号码已升级至18位)，且根据老身份证生成的身份证号码也显示并不是她本人，为此陈女士一直都无法办二代身份证，她便这样一直没有“身份”地生活着。

多年来，陈女士一直试图办身份证，也一直想和家人联系，无奈的是，她咨询了好几个派出所，都答复她“你的身份证号码不对，我们没有办法帮助你”。在她看来，也许她这一辈子都没有办法再回到四川老家了。

热心民警帮她寻找家人

2016年，陈女士辗转来到了镇江新区大港的一家空调厂打工，在丁岗平昌新城置业苑租了房子。

时伟平了解情况后，决定帮助陈女士寻找家人。陈女士称，1998年从家里出来时，大女儿才7岁，最小的仅3岁，如今19年过去，孩子早已长大成人。她的丈夫龚某，比自己小两岁。时伟平通过公安查询平台查询了1970年出生的四川籍龚姓男子，但都没有找到陈女士的丈夫。

时伟平又帮助陈女士查询其哥哥的信息，找到了陈女士家的具体地址为四川省泸州市叙永县水潦彝乡。时伟平又扩大搜索范围，查找所有户籍地为该地、年龄在45-55岁之间的龚姓男子，终于找到了一名符合身份的男子，陈女士看了照片后，认定这个人就是自己的丈夫。

时伟平立即与当地水潦派出所取得联系，在当地派出所的帮助下，与陈女士的女儿和女婿通上了电话。至此，离别家乡近20年的陈女士，终于与家人取得了联系，通电话时她更是声泪俱下，此时已是当日22时。

12日中午，在苏北打工的陈女士丈夫龚先生赶到丁岗派出所，与陈女士见面。